

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Причинение смерти по неосторожности и предупреждение таких
преступлений**

Ризиной Ульяны Руслановны

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
Зав. кафедрой уголовного,
экологического права
и криминологии
канд. юрид. наук, доцент

подпись дата

Е.О. Глухова

Заведующий кафедрой
уголовного, экологического права
и криминологии, канд. юрид. наук,
доцент

подпись дата

Е.О. Глухова

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования: В Конституции РФ гарантировано право на жизнь, здоровье и неприкосновенность этих аспектов. К сожалению, не всегда люди способны сохранить эти права и не причинить вред другим. Уголовный кодекс РФ предусматривает ответственность за убийство. Однако не всякий раз убийство совершается с преднамеренным умыслом, и не каждый обвиняемый, пытающийся уменьшить свою ответственность по статье 109 УК РФ, фактически совершил убийство по неосторожности. Таким образом, если виновный не имел намерения убить другого человека, его общественное восприятие меняется.

Проблема неосторожных преступлений и причинения смерти по неосторожности является серьезной и сложной. Определение формы вины является сложной задачей в уголовном праве и судебно-следственной практике. Всеобщее количество неосторожных преступлений возрастает, несмотря на их высокую латентность. Увеличивается вероятность ошибочных решений из-за динамичного внедрения современных технологий, что приводит к увеличению случаев причинения смерти по неосторожности нескольким лицам. Рост случаев убийств по неосторожности связан с быстрым развитием современных технологий и социальными изменениями, такими как переход к информационному обществу и изменения в экономическом положении страны. Несмотря на то, что умышленные преступления считаются более опасными для общества, убийства по неосторожности также представляют серьезную угрозу, и им необходимо уделять внимание и ресурсы со стороны государства.

Предотвращение смертей по неосторожности базируется на понимании различий между умышленными и случайными смертями, методах определения преступной небрежности, стандартах должной осмотрительности и факторах, приводящих к несчастным случаям. Эти концепции помогают определить уголовную ответственность за причинение

смерти по неосторожности, чтобы виновные лица могли быть привлечены к ответственности за свои поступки или бездействие.

Изучение уголовно-правового института причинения смерти по неосторожности представляет собой обширную область научных знаний, которая важна для современной юридической науки. Одновременно практическое применение этого института связано с рядом сложностей, решение которых требует оперативных, комплексных и эффективных действий со стороны государства.

В период быстрого научно-технического прогресса, неосторожная преступность, включая случаи неосторожного убийства, представляет существенную проблему. Это связано с увеличением числа источников опасности, новыми источниками энергии, более интенсивным воздействием на природу, изменениями в общественных отношениях, что увеличивает риск ошибочных решений и действий в использовании техники, управлении и повседневной жизни.

Недооценка степени общественной опасности неосторожных преступлений приводит к недостаточному вниманию как в теории, так и в практике правоохранительных органов и разработке профилактических мер. В то же время, общий материальный ущерб от неосторожных преступлений превышает ущерб от преднамеренных преступлений. Количество смертей, вызванных неосторожными действиями, значительно превышает количество убийств, поскольку неосторожные преступления составляют более 3/5 всех случаев смертей от преступлений.

Практика применения уголовного законодательства показала, что в настоящее время требуется пересмотр и уточнение ряда уголовно-правовых норм, регламентирующих вопросы ответственности за причинение смерти по неосторожности.

Объект исследования – выступают общественные отношения, складывающиеся в сфере борьбы с преступлениями, связанными с причинением смерти по неосторожности.

Предмет – составляют ранее действовавшее отечественное, а также современное уголовное законодательство РФ; результаты доктринальных изысканий российских учёных юристов; правоприменительная практика; официальные статистические источники.

Цель – провести полный правовой анализ причинения смерти по неосторожности и предупреждения таких преступлений, выявить проблемы правового регулирования и предложить пути их решения.

Исходя из указанной цели, основными **задачами исследования являются:**

- рассмотреть и дать правовую характеристику истории развития законодательства об ответственности за совершение преступления по неосторожности;

- изучить теоретические и методологические вопросы научного познания причинения смерти по неосторожности, обуславливающие комплексный подход к данной проблеме;

- проанализировать уголовно-правовую характеристику признакам, выполняющим главную роль причинения смерти по неосторожности и выявить проблемы их устранения на практике;

- дать полную криминологическую характеристику причинения смерти по неосторожности;

- сформулировать конкретные меры по предупреждению причинения смерти по неосторожности для повышения результативности его применения на практике;

- проанализировать юридические признаки состава преступления, предусматривающего ответственность за причинение смерти по неосторожности и смежные составы; вопросы назначения наказания, выработать предложения по совершенствованию законодательства;

- предложить перспективы назначения наказания за причинение смерти по неосторожности, как меру борьбы с причинением смерти по неосторожности.

Нормативную базу исследования составили Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс РФ, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Гражданский кодекс РФ и другие нормативно-правовые акты.

Научная новизна заключается в разработке теоретических основ института уголовной ответственности за причинение смерти по неосторожности. В отличие от общепринятого подхода данный институт проанализирован через призму не только ст. 109 УК РФ, но и целого ряда других нормативных предписаний, применение которых явно или косвенно сопряжено с причинением смерти по неосторожности другому человеку. Автор стремился придать своему исследованию интегративный характер, аккумулируя многочисленные фрагментарные знания в единую научную концепцию. Такой подход позволил в нестандартном ракурсе осветить целый ряд традиционных вопросов доктрины уголовного права. При этом учитывался новейший законотворческий опыт зарубежных государств и современные потребности отечественной судебной практики. В итоге были сформулированы конкретные предложения по совершенствованию действующего уголовного законодательства РФ и практики его применения.

Методы познания - диалектический, системный, сравнительный, статистический, формально юридический. Практическая значимость - возможность использования результатов исследования при совершенствовании законодательства в правоприменительной деятельности и при подготовке лекций по курсу «Уголовное право».

Основные положения, выносимые на защиту, вытекают из целей и задач исследования:

1. Несмотря на то, что теоретический анализ ст. 109 УК РФ не порождает серьезных проблем, практическое применение данной статьи вызывает определенные трудности. Поверхностный анализ органами правосудия всех фактических обстоятельств дела в их совокупности, как правило, приводит к ошибочной квалификации содеянного и причинение

смерти по неосторожности чаще других необоснованно признается умышленным убийством с косвенным умыслом.

2. Лицо, совершившее неосторожное преступление, обладает широким диапазоном деформации личностных свойств, который позволяет выделить три категории преступников: «зlostные», «случайные», «неустойчивые». У многих лиц, причинивших смерть по неосторожности, были отмечены различные аномалии, не исключающие вменяемости: хронический алкоголизм, психопатии, органические заболевания головного мозга, олигофрения. Им свойственны отсутствие или недостаточность «должного внимания», «требуемой предусмотрительности», «должного волеопределения» или «напряжения психических сил» при наличии реальной возможности их осуществления.

3. Потерпевшие при неосторожном причинении смерти подразделяются на следующие психолого-социальные категории: 1) потерпевшие, поведение которых направлено на противодействие правонарушителю; 2) потерпевшие, действия которых не находятся в причинной связи с совершенным преступлением; 3) потерпевшие с виктимным поведением. Нередко совершению рассматриваемых преступлений предшествует так называемая активная провокация, т.е. оскорбления, угрозы, побои, издевательства, клеветнические измышления со стороны потерпевшего, а также иные отрицательные поступки, направленные против причинителя вреда, его близких.

4. Важную роль в механизме неосторожного причинения смерти играет конкретная жизненная ситуация, которая создает определенные условия совершения таких преступлений. При этом подобная ситуация может иметь как криминальный, опасный оттенок, так и быть абсолютно нейтральной.

5. Эффективность предупреждения неосторожного причинения смерти находится в прямой зависимости от сферы совершения данных преступлений. Подробный анализ бытовой сферы и выделение в ней классификационных групп семейно-бытового, коммунально-бытового,

досугово-бытового и производственно-бытового характера позволит определить конкретные меры профилактического воздействия.

6. В системе мер предупреждения неосторожных причинений смерти все большее значение приобретают предупредительные меры общесоциального характера. Нейтрализация негативных воздействий и устранение психотравмирующих факторов на личность в семье (неправильное воспитание, недостаток внимания при обращении с детьми и подростками, асоциальное поведение родителей, сочетаемые нередко с алкоголизмом и наркоманией) способны положительно влиять на профилактическую деятельность. Поэтому необходимо предусмотреть меры, направленные как на родителей, ведущих антиобщественный образ жизни, так и на конкретные области микросреды, в которой они находятся.

7. Профилактические мероприятия должны быть, прежде всего, направлены на лиц, не имеющих постоянного места работы и источника доходов, поскольку данной категорией преступников совершается около 38% регистрируемых причинений смерти по неосторожности.

Основное содержание работы

Во введении обосновывается актуальность темы работы, дается характеристика степени её разработанности, определяются цель и задачи исследования, его объект и предмет, описываются методологическая и информационная база исследования, раскрывается научная новизна, формулируются основные положения, выносимые на защиту, приводятся сведения о теоретической и практической значимости, а также данные об апробации результатов диссертационного исследования.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и уголовно-исполнительному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Первая глава «Общая оценка причинения смерти по неосторожности» включает два параграфа.

В первой главе рассмотрена в интересующем нас разрезе история развития отечественного уголовного законодательства, начиная с Древней Руси до ныне действующего Уголовного Кодекса РФ. Процесс становления и развития названного института можно условно разделить на 4 этапа, выделение которых было обусловлено уровнем социально-политического развития общества, а также изменениями, происходящими в самом отечественном уголовном законодательстве. В рамках каждого из таких этапов казуистическое описание в запасе исследуемых в диссертации деяний постепенно трансформировалось в абстрактные способы конструирования соответствующих уголовно-правовых норм. Видоизменялся и подход законодателя к пониманию и толкованию как самого понятия неосторожности, так и оценки характера и степени общественной опасности этих преступлений при наступлении смерти человека.

Вторая глава «Криминологическая характеристика причинений смерти по неосторожности» включает три параграфа.

Во второй главе подробно изучены и проанализированы все элементы криминологической характеристики причинений смерти по неосторожности. В зависимости от структуры состава преступления они дифференцируются на: а) простые преступления, причиняющие по неосторожности смерть другому человеку; б) сложные преступления, причиняющие по неосторожности смерть другому человеку; в) альтернативные (сложные) преступления, причиняющие по неосторожности смерть другому человеку.

Исходя из изложенного автор предлагает под системой исследуемых нормативных предписаний понимать совокупность умышленно или по неосторожности совершенных деяний, а также деяний не являющихся сами по себе уголовно-наказуемыми, но способных по неосторожности причинить как непосредственно, так и опосредованно смерть другому человеку (лицам).

Третья глава «Предупреждение причинений смерти по неосторожности» включает два параграфа.

Третья глава раскрывает ответственность за причинение смерти по неосторожности в уголовном законодательстве. В работе приводятся примеры из правоприменительной практики, а также мнения исследователей в области уголовного права.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

Апробация результатов исследования:

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 3-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в XIV международном конституционном форуме «Конституционные приоритеты современной России» (Саратов, СГУ, 15 декабря 2022 г.); с темой: «Конституционное регулирование ответственности за причинение смерти по неосторожности», в международной научно-практической конференции «Развитие таможенной службы в современных реалиях: теория, практика, перспектива» (Саратов, СГУ, 01 ноября 2023 г.) с темой: «Роль правоохранительных органов в исследовании характеристик личностей преступника и потерпевшего в уголовных делах по причинению смерти по неосторожности»; в международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития информационных технологий и возможности их применения в деятельности правоохранительных органов России и зарубежных стран» (Саратов, СГУ, 26 апреля 2024 г.) с темой: «Проблемы и перспективы совершенствования применения уголовной ответственности за причинение смерти по неосторожности».

Структура работы – обусловлена целями и задачами исследования и состоит из введения, трёх глав, включающих семь параграфов, заключения и списка литературы.